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Да ку мен там за цвер джа на вы ява і 
апі сан не зна ка. Ён уяў ляе са бой пя-
ці ву го ль нік чыр во на га ко ле ру, у цэн-
тры яко га раз меш ча на сты лі за ва ная 
вы ява пе ра вер ну тай лі та ры “К” і над-
піс “Бе ла русь”. Пяць вуг лоў сім ва лі-
зу юць якасць бе ла рус кай прад укцыі, 

якая да ся га ецца спа лу чэн нем пя ці 
па каз чы каў вы твор час ці: бяс пе кі, 
эка ла гіч нас ці, іна ва цый нас ці, тэх на-
ла гіч нас ці і эстэ тыч нас ці.

Па ра дак пры сва ення Дзяр жаў-
на га зна ка якас ці і пе ра лік сты му-
лю ючых іль гот і прэ фе рэн цый, якія 

прад астаў ля юцца вы твор цам пры яго 
пры сва енні, бу дзе вы зна ча ны Ура-
дам.

За сна ван не Дзяр жаў на га зна ка 
якас ці па спры яе па вы шэн ню якас ці 
бе ла рус кіх та ва раў і па слуг.

Так са ма ў кра іне за цвер джа ны Рэ-
спуб лі кан скі план ме рап ры емстваў 
па пра вя дзен ні Го да якас ці. Гэ та 
прад угле джа на па ста но вай Са ве та 
Мі ніс траў № 41 ад 16 сту дзе ня. 

Да ку мент уклю чае 69 ме рап ры-
емстваў, на кі ра ва ных на ўма ца ван не 
эка на міч на га па тэн цы ялу Бе ла ру сі, 
за бес пя чэн не якас ных па каз чы каў 
праз сты му ля ван не іні цы яты вы, фар-
мі ра ван не аса біс тай гра ма дзян скай 
ад каз нас ці за да сяг нен не вы со кай 
якас ці жыц ця, інфар ма цый нае за-
бес пя чэн не Го да якас ці. Вы зна ча ны 
іх мэ ты, ме ха ніз мы і тэр мі ны рэ алі за-
цыі, а таксама ад каз ныя вы ка наў цы.

У пры ват нас ці, пла ну ецца пад-
рых тоў ка і пры няц це шэ ра гу за ко наў 
па за бес пя чэн ні пра вя дзен ня Го да 
якас ці (“Аб акрэ ды та цыі ў На цы яна-
ль най сіс тэ ме акрэ ды та цыі”, “Аб 
зме не Ко дэк са Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
аб ад ука цыі”, “Аб не за леж най ацэн-
цы і сер ты фі ка цыі ква лі фі ка цый” 
і інш.), па шы рэн не сет кі цэн траў 
пад трым кі тэх на ло гій і іна ва цый, 
пе ра аснашчэн не і ма дэр ні за цыя вы-
твор час цей, пад тры ман не вы со кай 
якас ці аўта ма бі ль ных да рог, раз віц цё 
фун кцы яна лу парт ала рэ йтын га вай 
ацэн кі арга ні за цый, за бес пя чэн не 

пра цы гра мад скіх пры ёмных па пры-
няц ці ад на се ль ніц тва пра па ноў аб 
па ляп шэн ні якас ці жыц ця і па слуг.   

Акра мя та го, да ку мен там прадугле-
джа на ўка ра нен не і шы ро кае пра вя-
дзен не кон кур саў на ва та раў, ра цы-
яна лі за тар скіх ідэй, пра фе сій на га 
май стэр ства.

Бу дуць пры ня ты ме ры і для па-
вы шэн ня якас ці жыц ця ў сель скай 
мясц овас ці праз раз віц цё су час най 
са цы яль най, інжы нер най і тран спар-
тнай інфрас трук ту ры. Пла ну ецца 
рас пра цоў ка кан цэп цыі пад рых тоў-
кі асоб з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на-
га раз віц ця да пра цоў най дзей нас ці, 
ся мей на га жыц ця, іх са цы ялі за цыі і 
інтэг ра цыі ў гра мад ства.

На сай тах дзяр жор га наў, аб лвы-
кан ка маў, Мін ска га гар вы кан ка ма, 
уста ноў ад ука цыі бу дуць ство ра ны 
раз дзе лы “Год якас ці” з на ступ ным 
раз мяш чэн нем інфар ма цыі аб ме-
рап ры емствах Го да якас ці, ад па вед-
ныя агля ды з’явяц ца і ў сац сет ках.

Мяр ку ецца на ла дзіць вы раб і про-
даж у роз ніч ным ган длі тэ ма тыч най 
ка лек цыі адзен ня (мерч), пры све-
ча най вя до мым брэн дам айчын най 
пра мыс ло вас ці, а так са ма арга ні за-
цыя цы ры мо ніі ўру чэн ня Дзяр жаў-
на га зна ка якас ці.

Па ста но ва на бы ла моц 16 сту дзе ня 
2024 го да.

Пад ра бяз ней — на Нацыяналь-
ным прававым інтэрнэт-партале 
Рэспублікі Беларусь

Фота: president.gov.by

Чар го вая апа рат ная на ра да мі ніс тра 
ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь Ана то лія 
Мар ке ві ча з на ча ль ні ка мі ўпраў лен няў 
і ад дзе лаў мі ніс тэр ства ад бы ла ся 23 сту-
дзе ня. Дзя ку ючы срод кам ві дэ асу вя зі 
ўдзел у на ра дзе пры ня лі так са ма на ча-
ль ні кі ўпраў лен няў ку ль ту ры аб лас ных 
вы ка наў чых ка мі тэ таў.

На на ра дзе аб мяр коў ва лі ся пы тан ні 
вы ка нан ня Дзяр жаў най інвес ты цый-
най пра гра мы, у тым лі ку ра бот па ка-
пі та ль ным ра мон це з рэ кан струк цы яй 
і рэ стаў ра цы яй бу дын ка Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, за вяр шэн-
ня рас пра цоў кі пра ектнай да ку мен та-
цыі па рэ кан струк цыі Яўлен скай і Гео-
ргі еўскай цэр кваў Свя та-Успен ска га 
Жы ро віц ка га ма нас ты ра, за вяр шэн ня 
ра бот на кап лі цы-па ха ва ль ні Ажэш каў 
у За ко зе лі Дра гі чын ска га ра ёна, па ўноч-
на-ўсход няй арка дзе па ла ца ва га ком-
плек су Са пе гаў у Ру жа нах Пру жан ска га 
ра ёна, цар кве Рас тва Пра свя той Ба га ро-
дзі цы ў Му ра ван цы Шчу чын ска га ра ёна 
і паўноч на-ўсход нім кор пу се за мка Са-
пе гаў у Га ль ша нах Ашмян ска га ра ёна.

Акра мя та го, за кра на лі ся пы тан ні 
пад рых тоў кі да пра вя дзен ня кан цэр-
та-прэ зен та цыі ў рам ках Адзі на га дня 
га ла са ван ня ў Вя лі кім тэ атры Бе ла ру сі, 
Між на род на га фес ты ва лю мас тац тваў 
“Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску”, ме рап-
ры емстваў да Дня Не за леж нас ці і 80-й 
га да ві ны вы зва лен ня Бе ла ру сі ад на-
цыс цкіх за хоп ні каў, свя та “Ку пал ле” 
(“Алек сан дрыя збі рае сяб роў”), Рэ спуб-
лі кан ска га свя та вы пус кні коў уста ноў 
вы шэй шай ад ука цыі на ра цэ Свіс лач у 
Мін ску і ІХ Фо ру му рэ гі ёнаў Бе ла ру сі і 
Рас іі, а так са ма арга ні за цыі ўро каў гіс-
то рыі ў му зе ях.

Гэ ты пра цэс за вер шыц ца 30 сту дзе-
ня. А з 31 сту дзе ня па 24 лю та га ўключ на 
про йдзе этап агі та цыі. Па звес тках Цэн-
тра ль най вы бар чай ка мі сіі, пад рых тоў ка 
да вы ба раў ідзе спа кой на і пла на ва. Ужо 
за рэ гіс тра ва на 4439 на цы яна ль ных на-
гля да ль ні каў: 

— Але гэ та то ль кі ў тэ ры та ры яль ных 
акру го вых ка мі сі ях, — тлу ма чыць стар-
шы ня ЦВК Ігар Кар пен ка. — Ця пер ідзе 
пра цэс фар мі ра ван ня ўчас тко вых вы-

бар чых ка мі сій, у агу ль най ко ль кас ці іх 
ство ра на 5411. І вя до ма ж, пры ўчас тко-
вых ка мі сі ях так са ма бу дуць на цы яна-
ль ныя на гля да ль ні кі: ця пе раш няя ліч ба 
мо жа вы рас ці ў разы.

Па ста не на 22 сту дзе ня за рэ гіс тра ва-
на 58 між на род ных на зі ра ль ні каў. Ра бо-
ту шта ба доў га тэр мі но вых на зі ра ль ні-
каў ад кры ла сус трэ ча Іга ра Кар пен кі з 
кі раў ні ком мі сіі на зі ра ль ні каў ад СНД, 
ге не ра ль ным сак ра та ром СНД Сяр ге-
ем Ле бе дзе вым, якая ад бы ла ся на пя рэ-
дад ні. Па мер ка ван ні Цэн трвы бар ка ма, 
між на род ных на зі ра ль ні каў бу дзе да во лі 
шмат. Рых ту ецца ка ля 300 па ке таў да-
ку мен таў, каб на зі ра ль ні кі ад чу ва лі ся-
бе ў Бе ла ру сі кам фор тна і маг лі сва бод-
на ўдзе ль ні чаць у пра цэ се на зі ран ня за 
адзі ным днём га ла са ван ня.

За ко нам прад угле джа ны сан кцыі 
за ка руп цый ныя зла чын ствы, якія па 
не ка то рых скла дах да ся га юць 15 га-
доў па збаў лен ня сва бо ды з па збаў лен-
нем пра ва за ймаць пэў ныя па са ды ці 
за ймац ца пэў най дзей нас цю. Атры-
ма ная зла чын ным шля хам ма ёмасць 
пад ля гае ад мыс ло вай кан фіс ка цыі. 
Пра гэ та на га даў Ге не ра ль ны пра ку-

рор Рэ спуб лі кі Бе ла русь Андрэй Швед 
пад час ня даў няй сус трэ чы з пра цоў-
ным ка лек ты вам ад на го з айчын ных 
прад пры емстваў. 

Па інфар ма цыі пра ку ра ту ры, бо-
ль шасць ка руп цый ных пра ва па ру-
шэн няў звя за на з не вы ка нан нем 
за ка на даў ства, што рэ гла мен туе пра-
цэ ду ры за ку пак. Акра мя та го, час та 
вы яўля юцца іншыя: вы ка рыс тан не 
служ бо вы мі асо ба мі ў аса біс тых мэ тах 
служ бо вай ма ёмас ці дзяр жпрад пры-
емстваў, не вы ка нан не аб ме жа ван няў 
па атры ман ні пад арун каў і іншай ма-
ёмас ці, ня якас ная і бес сіс тэм ная пра-
фі лак тыч ная пра ца з бо ку кі раў ніц тва. 

Між іншым, су пра ць дзе янне ка-
руп цыі — агу ль ная спра ва ўся го гра-

мад ства. У рэ спуб лі кан скіх орга нах кі-
ра ван ня ме ры ба ра ць бы рэ алі зу юцца 
праз ад мыс ло выя ка мі сіі. Чар го вае 
па ся джэн не ка мі сіі па су пра ць дзе янні 
ка руп цыі Мі ніс тэр ства ку ль ту ры ад-
бы ло ся 19 сту дзе ня. На на ра дзе раз-
гле джа на прад стаў лен не Ге не ра ль най 
пра ку ра ту ры аб уста ра нен ні па ру шэн-
няў за ка на даў ства, пры чын і ўмоў, 
што ім са дзей ні ча юць.

Па вы ні ках па ся джэн ня пры ня ты 
ра шэн ні, на кі ра ва ныя на ўзмац нен не 
пра цы па су пра ць дзе янні ка руп цыі і 
ка руп цый ных пра яўлен няў у дзей-
нас ці арга ні за цый ку ль ту ры. Звер ну та 
ўва га на ня ўхі ль нае вы ка нан не за ка-
на даў ства ў сфе ры дзяр жза ку пак, на 
акты ва цыю пра фі лак ты кі.

Ён на ле жаў ро ду Агін скіх — 
та му са ма му, з яко га па хо дзіць 
аўтар сла ву та га па ла нэ за “Раз-
ві тан не з Ра дзі май”. Гэ ты архі-
тэк тур ны ансамбль ХІХ ста-
год дзя ўклю чае па лац, парк з 
са жал ка мі, дзве аль тан кі, кап-
лі цу, млын і стай ню. Ра бо ты ў 
па ла цы за вер ша ны ў 2017-м, на 
аб’ектах у па рку — у 2020-м.

Сён ня пра цяг ва ецца рэ кан-
струк цыя з рэ стаў ра цы яй ка-
нюш ні. Пра цы па ча лі ся ў 2018 
го дзе, пры чым ад мыс лоў цы 
раз абра лі і саб ра лі сце ны стай ні 
з тых жа ка мя нёў, дбай на пра-
ну ма ра ва ных, каб бы ло маг чы-
ма ад на віць ра ней шы па ра дак 
клад кі. Пры мя нен не бу дын ка 
не па кі дае пы тан няў — тут пла-
ну ецца раз мяс ціць ко ней, дзя-
ку ючы якім гос ці па ла ца ва га 
ком плек су і сён ня мо гуць пра-
ка ціц ца ў ка рэ це па тэ ры то рыі 
па рку. Час тка па мяш кан няў 
бу дзе му зе ефі ка ва на, у іх з’явіц-
ца экс па зі цыя, пры све ча ная 
гас па дар ча му жыц цю ма ёнтка 
Агін скіх. 

Як па ве да мі ла на ча ль нік 
упраў лен ня ку ль ту ры Гро дзен-
ска га аб лас но га вы ка наў ча-
га ка мі тэ та Але на Клі мо віч, у 
стай ні бы лі вы ка на ны да дат-
ко выя ра бо ты, спат рэ бі ла ся 
па ўтор ная экс пер ты за. Па сля 
гэ та га Смар гон скі ра ённы вы-
ка наў чы ка мі тэт на кі ра ваў 150 
ты сяч руб лёў. Сён ня пад клю-
ча ецца ацяп лен не, вя дуц ца ад-
дзе лач ныя ра бо ты, і ў лю тым 
аб’ект зда дуць. Акра мя та го, 
336 ты сяч руб лёў бы ло вы лу-
ча на аб лас ной інвес ты цый най 
пра гра май. На гэ тыя срод кі ка-
ля ся дзі бы збу да ва на ста янка 
для аўто бу саў — інфрас трук-
ту ра ком плек су па леп шы ла ся. 
Агу лам на пра цы ў стай ні бы ло 
вы лу ча на 815 ты сяч руб лёў. 

У За лес сі ла дзяц ца тэ атра лі-
за ва ныя экс кур сіі, ура чыс тая 
рэ гіс тра цыя шлю баў, на вед ва-
ль ні кі мо гуць пе ра на ча ваць у 
гас ця вых па ко ях у па ла цы. За 
2023 год ансамбль на ве да ла ка-
ля 37 ты сяч ча ла век, бы ло за-
роб ле на 250 ты сяч руб лёў. Увя-
дзен не ў экс плу ата цыю стай ні 
па спры яе па ве лі чэн ню ту рыс-
тыч на га па тэн цы ялу ком плек су 
і пры цяг не ўва гу но вых на вед-
ва ль ні каў.

Пы тан ні арга ні за цыі Дзён ку ль-
ту ры Арме ніі ў Бе ла ру сі аб мер ка ва лі 
24 сту дзе ня ў Мі ніс тэр стве ку ль ту ры. 
Кі раў нік ве дам ства Ана то лій Мар ке-
віч пра вёў сус трэ чу з Надзвы чай ным 
і Па ўна моц ным Па слом Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь у Рэ спуб лі цы Арме нія 
Аляк сан драм Ка ню ком.

Бы ло адзна ча на, што ку ль тур нае 
су пра цоў ніц тва як эле мент дып ла-
ма тыі спры яе ўма ца ван ню па зі тыў-
на га імі джу дзяр жаў на між на род най 
арэ не, па вы шае ўзро вень за ці каў ле-
нас ці да на цы яна ль ных тра ды цый 
аб едзвюх кра ін і па пу ля ры за цыі іх 
ку ль ту ры. За ло гам між на род на га мі-
ру з’яўля ецца гар ма ніч нае су існа-
ван не роз ных ку ль тур, ды ялог і су-
пра цоў ніц тва ў аб ста ноў цы да ве ру і 
ўза ема ра зу мен ня. 

Та ва рыс тва друж бы Бе ла русь-Мал-
до ва пад ары ла На цы яна ль най біб лі-
ятэ цы Бе ла ру сі кні гі, пры све ча ныя 
вы ву чэн ню фе но ме на га га узска га 
этна су, у тым лі ку га га узаў Бе ла ру сі — 
ад ной з ма ла лі кіх і дыс пер сна пра-
жы ва ючых рэ гі яна ль ных груп гэ та га 
этна су.

У ме рап ры емстве ўдзе ль ні ча лі ге не-
ра ль ны ды рэк тар На цбіб лі ятэ кі Ва дзім 
Гі гін, стар шы ня та ва рыс тва друж бы 
Бе ла русь-Мал до ва Вік тар Са ра чан, 
док тар гіс та рыч ных на вук Лі за ве та 
Кві лін ко ва. У яе кні гах раз гля да юцца 
век та ры знеш не па лі тыч най стра тэ гіі 
Га га узіі і ку ль тур на-цы ві лі за цый ныя 
ары енці ры, а так са ма спо са бы за ха-
ван ня ку ль тур най спад чы ны.

Ура чыс ты кан цэрт “Свя та Вяс ны — 
2024”, пры мер ка ва ны да кі тай ска га 
Но ва га го да, про йдзе 31 сту дзе ня ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
ку ль ту ры і мас тац тваў. Сё ле та для тра-
ды цый най імпрэ зы ну ма ры пад рых-
та ва лі па ўсот ні кі тай скіх сту дэн таў і 
вы пус кні коў бе ла рус кіх ВНУ. За дзей-
ні ча ны і на ву чэн цы ста ліч най гім на зіі 
№ 23. Артыс ты прад эман стру юць яр-
касць і раз на стай насць на цы яна ль на-
га і су час на га мас тац тва КНР: му зы ку 
і пес ні, ха рэ агра фіч ныя і тэ атра ль ныя 
кам па зі цыі.

Свя точ ны кан цэрт “Му зы ка збі-
рае сяб роў”, пры мер ка ва ны да Дня 
дып ла ма тыч на га ра бот ні ка Бе ла ру сі, 
зла дзі лі ў Мас кве. Дзе ла вы і ку ль тур-

ны ком плекс Па со льс тва Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь у Рас ійскай Фе дэ ра цыі 
25 сту дзе ня стаў твор чай пля цоў кай, 
дзе ўпер шы ню вы сту піў на род ны ама-
тар скі ка лек тыў — аркестр рус кіх на-
род ных інстру мен таў Гро дзен ска га 
дзяр жаў на га му зыч на га ка ле джа. Вір-
ту ознае вы ка нан не бе ла ру саў па глы-
бі ла гле да чоў у цу доў ны свет му зы кі і 
ату лі ла цяп лом.

Цёп лую імпрэ зу зла дзі ла і Са лі-
гор ская ра ённая цэн тра ль ная біб лі-
ятэ ка су мес на з Арэн бур гскім аб лас-
ным му зе ем вы яўлен чых мас тац тваў 
і прад стаў ніц твам Рас суп ра цоў ніц тва 
ў Рэ спуб лі цы Бе ла русь — Рас ійскім 
цэн трам на ву кі і ку ль ту ры ў Мін-
ску. Вы ста ва “Арэн бур ская пу хо вая 
хус тка”, што ад кры ла ся 24 сту дзе ня, 
бу дзе саг ра ваць на вед ва ль ні каў да 
21 лю та га. 

-
На шы тра ды цыі пры жы лі ся ў Ама-

не. Пад час зі мо вых свят бе ла ру сы 
Іар да ніі зла дзі лі Ка ляд кі. Ста ра даў ні 
аб рад пра йшоў ве се ла, за ўзя та, з ад-
мыс ло вы мі пад арун ка мі, якія да ста ві-
лі з род най зям лі. І дзе цям, і да рос лым 
спа да ба лі ся ка ляд ныя пер са на жы, 
асаб лі ва ўра зі ла Ка за. Удзе ль ні кі да гэ-
туль з усмеш кай успа мі на юць, як “па-
ка ці ла ся зор ка на Ка ляд кі” ды “пад-
па лі ла пят кі”.

Анатолій Маркевіч падчас сустрэчы з Аляксандрам Канюком

У пра слу хоў ван нях на цы яна ль на га 
ад бо ру, які раз гар нуў ся ў Ма ла дзёж-
ным тэ атры эстра ды, вы сту пі лі пе ра-
мож цы рэ гі яна ль ных ту раў, а так са ма 
прад стаў ні кі пад па рад ка ва ных Мі ніс-
тэр ству ку ль ту ры арга ні за цый. Шлях 
да ХХІІ Між на род на га дзі ця ча га му-

зыч на га кон кур су “Ві цебск” і XXXIII 
Між на род на га кон кур су вы ка наў-
цаў эстрад най пес ні “Ві цебск”, якія 
пройдуць у рам ках XXXIII Між на-
род на га фес ты ва лю мас тац тваў “Сла-
вян скі ба зар у Ві цеб ску”, ня прос ты. 
Дэ ман стра ваць та лен ты спе ва кам да-
вя ло ся ў рэ жы ме жы во га гу ку ў су пра-
ва джэн ні фа наг ра мы. 

У “да рос лым” кон кур се спа бор ні-
ча лі 35 вы ка наў цаў. Ра шэн нем экс-
пер тнай гру пы вы зна ча на 10 ва ка-
ліс таў для ўдзе лу ў фі на ль ным эта пе. 
Гэ та Ві таль Дроб, Ган на Дрозд, Алі са 
Доў нар, Ган на Дук, Со ф’я Мац ке віч, 
Аляк сан дра Но саль, Да р’я Чэс лаў-
ская, Ва ле рый Чуч ман, Свят ла на Ха-
р тановіч, Да р’я Юркоў ская.

У “дзі ця чых” пра слу хоў ван нях су-
пер ні ча лі бо льш за 30 юных ва ка ліс-
таў. Для ўдзе лу ў фі на ле на цы яна ль на-
га ад бо ру вы зна ча ны 10: Аляк сан дра 
Ле пя цё нак, Ама лія Су хан, Зла та Яра-
шэ віч, Мар га ры та Цу ма ра ва, Ула да 
Та бо ла, Ары на Вой цен ка, Пла тон 
Буй ноў скі, Лаў ра Ла гу та, Лі за ве та 
Цуп рык, Ксе нія Каз ло ва.

Хто атры мае пу цёў ку на “Сла вян-
скі ба зар — 2024”, да ве да емся ў дру-
гой палове са ка ві ка.


